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verno del l 'onorevole Giol i t t i non pnò ne-
gare senza negare la luce della ver i tà ; dal 
m o m e n t o che non si pnò negare che nel-
l ' isola de l l 'E lba vi sono dei paesi dove, 
quando si muore , si è t r a s p o r t a t i a spalla 
dagl i stessi ab i t an t i perchè non ci sono 
s t r ade , ed in cui non ci sono nè levatr ic i 
nè medici , quando le condizioni sono que-
ste, al lora non si può più a d d u r r e a lcuna 
ragione per negare i benefìci, la quale si col-
leghi colla negazione del bisogno u rgen te 
ed assoluto. 
, Si a d d u r r à la rag ione de l l ' aggravio del 

b i lancio dello S t a to? No, per quello che ho 
de t to poc ' anz i e che non i l lustro; perchè 
l ' e s t endere i benefìci all ' E l b a e a l l ' a rc ipe-
lago toscano non p o r t a a lcun aggravio al 
bi lancio dello S ta to o lo p o r t a minimo ed 
ins ignif icante . Sussur ra bene 1' onorevole 
Marcora , che se ne i n t e n d e : è imponde ra -
bile. Voi concedere te molto per noi, ma sarà 
n ien te per lo S ta to , ma non o f fenderà i di-
r i t t i e gl ' interessi di , nessuno, non scuo te rà 
l ' economia nazionale , nè quella delle regioni 
che vengono dalla legge benef icate . 

Res t a so l tan to l ' o p p o r t u n i t à poli t ica, u n a 
delle solite ideal i tà . 

Onorevoli colleghi, io valgo poco, ma se 
res terò in ques ta Camera , mol te a l t re idea-
l i tà ver rò qui a denunc ia rv i , r iesca o non 
r iesca la mia voce a fars i ascol tare e per-
suaderv i , mol te e molte a l t re finzioni e as t ra -
zioni a cui noi confo rmiamo la nos t ra con-
d o t t a ver rò a r i levare , perchè esse sono il 
veleno p iù sot t i le che c o m p r o m e t t e la ci-
vi l tà moderna e le impedisce di c a m m i n a r e 
con passi di gigante, come dovrebbe . 

Ohe cosa vuol dire l ' o p p o r t u n i t à poli-
t i c a ? Si guas ta mai un disegno di legge 
perchè, per a v v e n t u r a , con un e m e n d a m e n t o 
ragionevole, giusto e logico, la Camera dei 
d e p u t a t i colmi un vuoto che in esso si venga 
a r i l eva re? O non p iu t t o s to si migl iora e 
rende più acce t to al Paese ? P o t e t e d i rmi 
ehe non è esa t to e non è vero quello che 
bo esposto ? Po te t e dire che le condizioni 
dell ' isola de l l 'E lba non sieno quelle che vi 
ho dipinte ? P o t e t e dire che non si d e b b a 
soccorrere anche l 'a rc ipelago toscano ? Se 
d i re te questo, d i re te cosa non r i sponden te , 
nè alla r ea l t à dei f a t t i , nè allo spi r i to di 
g ius t iz ia . Ma d i re te cosa logica. Se però 
ques to non po te te dire, se conveni te che le 
condizioni dell ' isola de l l 'E lba siano tal i che 
il soccorso che si p res te rebbe sa rebbe do-
vu to e non si guas t e rebbe l ' economia della 
v o s t r a legge, t a n t o c h é non avres te neppur 
bisogno di aggiungere 500 mila lire, come 

ave te f a t t o per soccorrere le March3., il 
Lazio e l ' U m b r i a : non sarebbe logico e non 
sarebbe giusto r i f iu tare l 'es tensione per u n a 
ragione m e r a m e n t e estr inseca, che si risolve 
in idea l i tà ed accademia . 

Spero a d u n q u e che il Governo v o r r à 
unirsi a me per concedere all ' isola de l l 'E lba 
il modo, non t a n t o di essere benef ica ta dal la 
nuova legge, q u a n t o a lmeno di non essere 
dannegg ia t a e di non t rovars i in una con-
dizione peggiore, per non po te re n e p p u r e 
p e r d u r a r e in quella che essa ha adesso nello 
svolgimento del l ' economia nazionale . (Vive 
approvazioni — Molte congratulazioni). 

Voci. La Chiusura! La chiusura! 
P R E S I D E N T E . Essendo c h i e s t a l a chiu-

sura, domando se sia secondata . 
(È secondata). 
Allora, r i se rva ta la facol tà di par la re agli 

onorevoli relatori^ pongo a p a r t i t o la chiu-
sura . Chi l ' a p p r o v a si compiaccia di alzarsi. 

(La Camera delibera di chiuderela discus-
sione generale). 

Giuramento. 
P R E S I D E N T E . Essendo p resen te nel-

l ' au la l 'onorevole Agnesi, lo invi to a giu-
rare . Leggo la fo rmula . 

' (Legge la formula). 
A G N E S I . Giuro! 

Presentazione di una relazione. 

P R E S I D E N T E . I n v i t o l 'onorevole De 
Se ta a recarsi alla t r i buna per p re sen ta re 
u n a relazione. 

D E SETA. Mi onoro di p resen ta re alla 
Camera la relazione sul disegno di legge 
per la concessione di bigl iet t i g ra tu i t i e di 
l ibera circolazione sulle fer rovie dello S ta to . 

P R E S I D E N T E . Questa relazione sa rà 
s t a m p a t a c d i s t r ibu i t a agli onorevoli depu-
t a t i . 

Si ripresule fa di snidane sui provvedimenti p e r 
ie provineie meridionali, per la Sicilia e p e r 
l a Sardegna. 

P R E S I D E N T E . Ha faco l t à di pa r l a r e 
l 'onorevole re la tore Giuseppe Ma jo rana . 

M A J O R A N A G I U S E P P E , relatore. Ono-
revoli colleghi ! P a r ò a lcune dichiarazioni , a 
nome della Commissione e mio, allo s t a t o 
della discussione, specia lmente per i p r imi 


